

农业部相关负责人解读农残限量最新标准

日前,农业部与卫生部联合发布了食品安全国家标准《食品中农药最大残留限量》。新标准将于2013年3月1日起实施,此前涉及食品中农药最大残留限量的6项国家标准和10项农业行业标准将同时废止。新的农药最大残留限量标准达2293个,和原有标准比,增加了1400余个。

整合多种原有标准

原有涉农药残留的标准有十几个,同一种农药在花生和小麦中残留限量不同。

农业部有关负责人表示,在《食品安全法》颁布实施前,我国涉及农药残留限量的有十几个不同的标准。其中国家标准有3项:《食品中农药最大残留限量》(GB2763—2005)、《食品中农药最大残留限量》(GB2763—2005第1号修订单)、《粮食卫生标准》(GB2715—2005)。行业标准则多达10项,如《农产品中农药最大残留限量》、《蔬菜、水果中甲胺磷等20种农药最大残留限量》等。

这些标准之间相互交叉、重复,甚至有一些矛盾之处。如农药百菌清在花生中的限量,国家标准GB2763—2005和农业行业标准NY662—2003中都重复规定为0.05毫克/公斤。而百菌清在小麦中的限量,国家标

准GB2763—2005规定为0.1毫克/公斤,农业行业标准NY1500—2007则规定为0.05毫克/公斤。再如已禁止使用的磷胺,在稻谷中的限量国家标准GB2763—2005仍规定为0.1毫克/公斤,显然不符合国家加强对禁止使用农药管理的要求,因此新标准将其修订为更严格的“0.02毫克/公斤”。

2009年《食品安全法》颁布实施后,要求对现行的食用农产品质量安全标准、食品卫生标准、食品质量标准和有关食品的行业标准中强制执行的标准予以整合,统一公布为食品安全国家标准。为此,农业部加大力量对涉及农药残留限量的国家标准、行业标准进行了全面清理,同时加快新农药残留限量标准的制定工作。在有关部门的配合下,通过3年努力,农业部完成了对原有标准的整合修订任务,统一为一个标准文本。

鲜食产品标准最多

旧标准仅有837个残留限量,新标准有2293个,其中蔬果农药残留限量共1579个。

据介绍,我国原有的农药残留限量标准中,仅规定了201种农药在114种农产品中873个残留限量。新标准则制定了322种农药在10大类农产品和食品中的2293个残留限量,基本涵盖了我国居民日常消费的主

要农产品,在标准数量和覆盖率上都有比较大的突破。

何为残留限量?农业部有关负责人解释说,标准中的1个残留限量是指1种农药在1种农产品中的规定限量。由于每种农药的使用范围都不同,1种农药可能被批准使用在多种农作物上,因此1种农药需要制定在不同农产品中的残留限量。如我国批准阿维菌素在水稻、棉花、结球甘蓝、大白菜、萝卜、苹果等15种农产品上使用,因此新标准中对阿维菌素这1种农药,规定了其在15种农产品中的15个残留限量。

为何规定了2293个残留限量?据介绍,这2293个农药残留限量全都是根据我国农药残留田间试验数据、农产品中农药残留例行监测数据和居民膳食消费结构情况,充分对接国际食品法典标准,在开展风险评估基础上制修订的,同时广泛征求了社会公众和相关部门的意见,并接受了世界贸易组织(WTO)成员对标准科学性的评议,确保标准的科学、公开、透明。从安全性上看,新标准的风险评估结果全部都在安全范围内,可以保障居民的消费安全。

新标准中蔬菜、水果、茶叶等鲜食农产品的农药最大残留限量数量最多,其中蔬菜中农药残留限量915个,水果中664个,茶叶中25个,食用菌中17个。

与国际比尚有差距

目前国际食品法典标准有3820个,比我国多1500余个,“十二五”末,我国标准将达7000个。

新标准还首次制定了同类农产品的组限量标准(如谷物、叶菜类蔬菜、柑橘类水果等28种作物组780个限量标准)和初级加工制品的农药最大残留限量标准(小麦粉、大豆油等12种加工制品59个限量标准)。

组限量是选择同一组农产品中消费量大、残留风险最高的农产品为代表作物,以代表作物的农药残留试验数据为基础,来制定农药残留限量标准。因此,组限量标准是同一组作物中所有农产品共同的残留限量标准。我国新标准中制定的28组农产品的组限量,将有利于扩大残留限量的覆盖率和使用范围。此外,新标准根据《食品安全法》的要求,推荐了配套的检测方法标准,提高了新标准的可操作性。

农业部有关负责人表示,新标准的实施,一是有利于规范农民科学合理使用农药,从源头控制住农药残留。二是使农产品质量安全监管有了法定的技术依据,有利于各级政府履行监管职责。三是有利于促进农产品国际贸易,新标准在制定过程中接受了世界贸易组织(WTO)成员的科学性评议,得到了大多数成员的认可,这对于我国优势农产品出口将产生积极影响。

这位负责人同时表示,与国际食品法典标准(CAC)、美国和日本等国家相比,我国农药残留标准还有一定差距。目前CAC有3820个,美国有1.1万个,日本肯定列表有5万多个。按照农业部制定的《农产品质量安全“十二五”发展规划》,到“十二五”末,我国农药残留限量标准将达到7000个。

(冯华)

广州市质监局2012年12月26日公布5批次18.9L桶规格的桶装饮用水在抽检中显示不合格。其中,怡然山泉饮用纯净水被检出电导率超标,奈米科泉饮用天然净水、家蓉饮用天然净水等被检出菌落总数超标。

12月21日生产,标注的生产日期却是2013年1月2日。“早产”饮料的北京禧宝露饮料有限公司被北京市质监局责令停产整顿。质监人员现场查封“早产”饮料8.4万余箱、200余万罐。

针对媒体报道六和集团鸡类产品滥用抗生素一事,六和集团2012年12月28日晚发表声明,承认存在管理缺陷问题,并向广大消费者以及社会各界表达深深的歉意。还表示将投入1亿元人民币专项整改资金。

近日,加加食品正式收购阆中王中王食品有限公司,加加食品董事长杨振表示,此次收购,一方面可弥补加加食品在产能方面的不足,另一方面可强化公司对西部市场的战略布局,实现品牌、品类、渠道的联动和叠加效应。

据香港大公报消息,临近年尾,香港进口奶粉断货限购,令深圳港货店的奶粉货源减少、坐地起价,包括牛栏牌、美赞臣等品牌奶粉都出现货源段号不全,不少店主表示,近期奶粉需求仍然很旺,顾客纷纷提前订购。

2012年12月25日,从天津市质监局获悉,天津市全面提升津产奶品质,截至目前天津市17家乳制品厂中12家成为示范乳制品厂。目前,天津市所有乳制品企业均实现产品质量安全可追溯。

近日,由北京市工商局购置的202套多功能食品综合检测仪、100台快速检测车已全部配发到市工商局食品处、43个区县分局食品科和157个基层工商所,今后,北京市民一旦发现可疑问题食品,就可以免费到辖区工商分局免费申请食品快速检测。

近日,福州市质监局在省内率先出台《福州市食品生产企业质量信用分级管理办法(试行)》,对福州市食品生产企业质量信用进行等级评定。据福州市质监局相关人士介绍,将企业质量信用从高到低分为A、B、C、D四个等级。

据台湾《联合报》报道,台当局“卫生署”食品药物管理局区管中心主任潘志宽表示,新达国际贸易公司从湖南进口的2106公斤大闸蟹,日前被海关检出禁用的动物用药“还原型孔雀绿”,已全数销毁。

国家食品药品监管局日前公布,对长期发布严重违法广告且屡教不改的保健食品实行暂停销售处理,涉及五日减肥茶等四种保健食品。

近日,国家质检总局公布了28类产品质量国家监督抽查结果,在28类产品中,食品类包括食用植物油、肉制品、豆制品、炒货和坚果制品和小麦粉产品,这几类产品的合格率均在90%以上。

上海市食药监局负责人表示,他们已初步查清百姓集团两年多来瞒报的8个批次不合格鸡肉产品的流向,其中7个批次均流向外地百姓集团下属门店。

目前,云南省工商局发布第一批流通环节食品安全黑名单,9家有违法行为的个体工商户被当地工商行政管理部门吊销食品流通许可证,被列入黑名单,按照规定,9家违法企业在规定期限内不得从事食品经营活动。

2012年12月29日,新希望山东六和速生鸡事件发布公告,对于公司下属企业在此次事件中的失职行为,公司向消费者深表歉意。这也是事发以来新希望首次发布公告。

国务院食品安全办2012年12月30日发出通知,要求各地区、各监管部门统一组织监管执法队伍,全面排查节日市场食品安全隐患,严厉打击食品安全违法活动,切实做好元旦、春节期间食品安全工作。

近日在北京举行的“首届中国燕窝产业高峰论坛”上获悉,为进一步规范我国燕窝市场,全国城市农贸中心联合会燕窝专业委员会正在积极准备燕窝销售系列行标的出台工作,这些系列规范将在2013年陆续制定完成并出台。

(编者整理)

成都洪记香辣锅用回收辣椒作食品原料被调查



2012年12月27日,洪记麻辣香锅店门紧闭。

成都洪记香辣锅用回收辣椒作食品原料事件经成都一媒体报道之后引起社会关注。2012年12月27日下午,从成都市食品药品监督管理局获悉,成都市家乐福双桥店洪记香辣干锅餐饮店因违法使用回收辣椒作为食品原料被立案调查。

据了解,成都锦江食品药品监督管理局于12月18日上午接到某媒体记者反映,称家乐福双桥店洪记香辣干锅餐饮店有员工报料,说该店涉嫌使用回收辣椒作为食品原料,并提供了相关视频。成都市锦江区食药监局立即安排执法人员于当日中午13点20分对该店进行监督检查。检查过程中,执法人员发现该店存有约500克回收的辣椒。该店店员否认将其作为食品原材料继续使用,但并未就回收辣椒的用途和去向作出合理解释。

19日至24日,家乐福双桥店洪记香辣干锅餐饮店相关负责人一直拒绝承认使用回收辣椒的违法事实。对此,锦江区食药监

方24日在收集到相关的佐证资料后,锦江区食药监局约谈店长吴某和该店厨师程某,向其出示相关现场检查情况、举报人的视频资料和收集的佐证材料。在确凿的证据面前,吴某和程某承认该店使用回收辣椒作食品原材料的行为。

现已初步认定,家乐福双桥店洪记香辣干锅餐饮店涉嫌违反《中华人民共和国食品安全法》第四章第二十八条第一项关于禁止用回收食品作为原料生产食品的规定。目前,成都锦江区食药监局已经立案,并将根据掌握的违法证据进行依法处理。

根据成都市食品安全委员会印发的《成都市食品安全举报奖励办法》(成食安委〔2012〕9号),成都市食品药品监督管理局认为,举报人提供了较为完整的违法线索,成都食药监局及时向监管部门反映了情况,符合奖励条件。鉴于使用回收食品作为原料生产食品的违法行为极为恶劣,市食药监局已经向市食品安全委员会办公室提出申请,

对举报人和全搜索记者予以奖励。

此外,成都锦江区食药监局提示广大市民,发现食品安全问题请及时举报。请广大市民和新闻媒体积极向监管部门举报、反映各类食品安全违法犯罪行为,共同维护我市食品安全。各监管部门将严格执行保密制度,不会以任何方式泄露举报人姓名、住址等个人资料以及举报情况。

发现种植养殖环节食品安全违法行为,拨打12316

发现生产加工环节食品安全违法行为,拨打12365

发现流通环节食品安全违法行为,拨打12315

发现餐饮消费环节食品安全违法行为,拨打61882880

成都市公安局食品药品安全犯罪举报电话:86408800

(成都市食药监局供稿)

拆穿谎言 2012“饮食谎言”大盘点

解毒32天! ”

谣言重现:

泡面的面饼经过油炸,油中添加了BHT,可怕的是碗装泡面,碗的材质是聚苯乙烯,为防止加热变形,添了BHT,但在冲泡过程遇到高温,这些物质就会溶解出来。而肝脏是人体的排毒器官,只要人体摄入不需要的物质,都会由肝脏整合排出去,一般32天为一个周期。所以一碗泡面需要肝脏解毒32天才可以代谢出去!

解“毒”:

在谣言中被多次提到的BHT是一种抗氧化剂。它被广泛用于食品中油脂的抗氧化。联合国粮农组织和世界卫生组织的食品添加剂联合专家委员会把BHT的每日允许摄入量定在每公斤体重0.3毫克。对于成年人,大致相当于每天20毫克左右。按照现行的中国食品添加剂国家标准,BHT在食品中的用量一般为每公斤油脂0.2克。按照每包方便面100克、通常含油量20%来计算,每天吃5包泡面,长年累月地吃,其中的BHT也不会造成健康危害。实际上,泡面作为一种热量高,营养成分单一的食品,本身不是一种“健康食品”,但将“非健康食品”与“毒食”画上等号,再加上以种种无科学根据的臆测,对泡面这种在“应急”时表现突出的食品实在是很不公平。

谣言:

“喝酒兑饮料,导致慢性病!”

谣言重现:

很多人喝酒时,喜欢兑点碳酸饮料。比如红酒加雪碧,啤酒加可乐等,可酒精在碳酸的作用下,很容易通过血脑屏障进入脑内,造成伤害。饮用会影响健康,导致肥胖和其他慢性病。”那么,西方人喜欢在烹虾时浇柠檬汁,我国自古也有龙井虾仁、番茄大虾等菜品,如果该说法属实,柠檬、茶叶、番茄中维生素C与虾发生反应,为什么尚未听闻有人食用以上菜品中毒呢?事实上,虾所含的砷绝大部分是稳定的有机砷,无机砷的含量不到4%。

解“毒”:

在这条谣言中,饮料是较为“无辜”的。酒精本身是对“身体造成伤害,营养健康,导

致肥胖和其他慢性病”的元凶。而就“酒精配碳酸饮料很容易通过血脑屏障进入脑内”的说法,专家解释称,酒精进入血液后,即随着血液循环迅速分布于全身各组织,乙醇有脂溶性,较易透过血脑屏障。乙醇进入大脑的速率主要取决于血液中的乙醇浓度,其浓度越高,进入大脑的酒精就会越多,直到二者大致持平。而来自饮料的二氧化碳气体和乙醇一样,是通过扩散作用透过血脑屏障的,并不会影响乙醇进入血脑屏障的速率。所以,即使是用含气饮料兑的酒,在这个环节并不会加速酒精进入大脑,反而能通过稀释作用减缓这个过程。其实喝酒配饮料,能降低了酒精浓度,也减慢了酒精的吸收速度。大量水分的摄入还会加速酒精的排泄,因此能避免醉酒。

谣言:“别吃刚出炉的面包,致癌!”

谣言重现:

刚出炉的面包至少要放两个钟头以上才能吃,因为刚出炉的面包仍处于高温状态,这时面包的酵母还未完全消失,这时食用面包会将有害的致癌物一同食入。而当面包的中心温度降至40摄氏度以下,酵母才会停止发酵,此时面包中的二氧化碳已经充分排出,可以放心食用。

解“毒”:

这条谣言的出现让一大批烘焙爱好者“闻风丧胆”,白领张小姐就在微博上说:“自己烤面包两年了,每次烤完都会趁热吃一点,觉得很香,这下可完了,怎么办?”其实甚至不需要具备专业的眼光,只要仔细看这条骇人听闻的信息就会发现其破绽:谣言中,致癌物来自酵母,此外,二氧化碳仿佛也值得警惕。而这两样东西却是我们普通百姓最熟悉不过的。酵母是人类的第一种“家养微生物”,自古以来起发馒头等面食,而我们常饮用的可乐等汽水就“富含”二氧化碳。此

外,致癌物“高温下存在,放凉后消失”也可以作为这个谣言的“笑点”,尚未听说哪种致癌物具备“晾凉就消失”的特性。而二氧化碳,不管排不出对健康影响不大,汽水、啤酒中含有更多二氧化碳。所以面包君,这次确实“躺中”了。

谣言:“浸出油含神经毒素,对健康危害极大!”

谣言重现:

某品牌食用油是化学浸出法制取!这种工艺的优点是出油率高,企业能降低成本,缺点是产生两种物质:铅汞残留和反式脂肪酸!这两种物质是强烈致癌物质。浸出溶剂正己烷是神经毒素,接触极其微量对人类健康危害极大!吃油最好吃土法榨的,绿色安全。解“毒”:

食用油的制取工艺主要有两种:压榨和浸出。压榨作为一种传统工艺,压榨后的油饼的残油率大约在7至9%。而浸出法则是利用油脂和有机溶剂相互溶解的性质,将油料破碎压成胚片或者膨化后,用正己烷等有机溶剂将油脂萃取溶解出来,这样可以将油料残渣中的残油降低至1%率以内。和压榨法相比,浸出法的出油率大大提高,生产条件好,生产成本也大幅降低,可以为人们提供低价的食用油。至于浸出油的安全性,实际情况是,正己烷分为工业级和食品级,食品级的正己烷必须是食品级的。食品级的正己烷经过重金属脱除处理,铅、砷等有害金属残留都低于10ppm(亿分之一),这么低的残留不会对生产的油有危害。另外,油在高温下确实会生成部分反式脂肪酸,不过温度要超过220℃这种反应才会发生,而脱除溶剂的最高温度只有110℃,远达不到反式脂肪酸生成的温度。

(据北京晨报)

谣言:“虾与维生素C同食似砒霜! 警惕食物相克!”

谣言重现:

不要一起吃的食品:1、虾+维C=砒霜;2、感冒药+可乐=中毒;3、鸡蛋忌糖精同食;

4、豆腐+蜂蜜=耳聋;5、海带+猪血=便秘……

解“毒”:

类似以上食物相克的种种组合并非今

年“谣言系新同学”,专家不厌其烦地辟谣,但其“炙手可热”的程度并未在2012年有所衰减。

拿“虾+维生素C=中毒”来说。在谣言中,虾不能与维生素C同食的原因是“虾含有一种浓度很高的‘五价砷化合物’,它本身对人体无